20240428 樹林教會 尼希米記 2 章 11~18 節 在歷史中的信仰反省

感謝樹林教會小會的接納,以及黃旭正牧師的鼓勵,讓我這位來自花東偏鄉小教會的牧師,能夠為著富里教會禮拜堂的整建事工來貢獻心力,也讓在座的弟兄姊妹,能夠瞭解我們的困難,所面對的挑戰,期盼邀請大家一起為上帝的國付出心力,一起榮耀上帝的名,感謝主。

我們都聽過一句話:「英雄造時勢,時勢造英雄!」意思是說,在特定的歷史條件催化之下,給予人顯露其才能的機會,並且這些才能被大眾所知,被加以擁護或是追隨,以至於造就出許多時代中的英雄。今天我們試著藉著進入主前440年前,也就是舊約尼希米的時代,看這位時代中的英雄,是如何成為上帝所重用,重新幫助耶路撒冷重建的人物,藉著他從上帝所領受,關於上帝能力的同在,是否能夠幫助我們,在我們自己的歷史,如何建立屬於自己的信仰反省。

尼希米是一位有使命感的人,雖然他在敵國的王宮裡面任職,而且還是一位得到國王充分信任的臣子,但是他的心依然對他自己的出身,有著強烈的負擔,就像美國海軍陸戰隊的格言「永遠忠誠」「一日陸戰隊、永遠陸戰隊」。這份使命感催促著他,要為著祖先應許之地「耶路撒冷」付出心力,即使所能夠做的非常有限,依然想盡辦法回到,祖先所盼望那塊「迦南美地」來進行重建的事工。

國王在尼希米忠心的服侍中,深深感受到尼希米順服,忠誠的心,所以不僅答應尼希米的要求,並且還給予他更多的權限,讓尼希米有更加充足的材料以及指揮的權力來進行重建工作。尼希米回到耶路撒冷,看見傾倒的城牆、殘破不堪的聖殿,心中必定是充滿感慨,曾幾何時這座榮耀、強盛、充滿上帝榮光的聖城,怎麼會變成如此荒涼;這群自詡上帝的選民,無比榮耀的身分,現今卻必須寄人籬下,苟延殘喘地度日子,以色列人啊,你到底做了甚麼,讓上帝用惡人來審判這民,讓其淪落成為一個落魄、喪國之民。

但是,在尼希米的心中,並沒有因為現實的狀況就放棄,反而因為他對上帝的信心,深知這不過只是一時的,並不會是永久,因為上帝是堅守應許的上帝,是永遠不變的,既然上帝曾對亞伯拉罕起誓,就必然遵守這個所立的約。所以當他巡視看完耶路撒冷之後,就馬上召集人手開始了城牆的重建事工。他深深地知道,沒有城牆的保護就沒有安全,沒有安全又如何能夠全力重建聖殿、重建耶路撒冷,所以,他說:「讓我們來重建城牆吧,免得我們再受凌辱!」

當我 2009 年從神學院畢業後,所分發到的地方教會,就是富里教會,這是 一個平靜的小村,富里鄉不是很大,一共有 13 個村落,現況全鄉登記只有不到 一萬人,歷史上曾經有到 2萬6千多人,但是因為交通的便利性開始提高的時候, 也就是人口開始外移的開始。當我第一次參加教會的禮拜時,我就發現,這是一 間外表黑黑的、老舊的、整間外面發黑霉的禮拜堂,進一步瞭解之後,才知道 1951 年,花東縱谷發生玉里大地震,原本用泥土竹子建成的禮拜堂,不堪搖晃 所以整間禮拜堂傾倒毀壞,這讓當時候的富里小會,決定開始重建新一代的禮拜堂,由當時後的吳天寶傳道(後來在各地建立大安教會)負責邀稿設計,弟兄姊妹一齊出錢出力,奉獻每個人不多的金錢,一起在溪裡挖石頭,用牛車載回教會,去找台糖公司購買那些報廢多年放著生鏽的五分鐵軌,然後自己運回教會工地,為的就是要打造花東第一間全水泥式的建築,在當時這是創舉,這也是因為地震真的很可怕、很危險,只有更堅固、更強壯的建築,才能在如此的震度當中存活下來。

就像這個月,全台灣所經歷的 0403 大地震,很難想像的 7.2 級,這也是考驗每一位建築設計師從過去到現在,所經手的每一間建築,是否能夠在這種嚴厲考驗中存活下來最重要的設計成果。在當時,物質與資金上的缺乏,沒有充足的人力資源,所以當富里教會禮拜堂重建完成,舉行獻堂禮拜,已經是七年過後的事。很快 70 年的時間轉眼經過,當時候的創舉,也漸漸顯露出在當初設計上的種種缺點,龜裂、大樑斷裂、漏水都是小事,是否能夠再一次承受大地震的考驗,成為我們這一代信徒最優先要考量的重點,因為當時後的材料、工法、工程在今天看來,都不安全,只有重新設計,為著下一代信徒留下安全的敬拜環境才是關鍵。

2017年,當我們尋找新一代禮拜堂的建築設計時候,阻擋開始出現,因為聽到教堂要重建的風聲,就有人向縣文化局舉報古蹟建物,要求教會停止重建的計畫,這個原因是對禮拜堂的錯誤曲解,富里教會設教於1877年,但是禮拜堂建立於1951年後,所以一般無法理解教會歷史的人,就會誤認禮拜堂歷史等同於教會歷史,百年教會就是禮拜堂本身,所以這些文資團體認為,禮拜堂是重要古蹟不能拆毀,所以必須加以阻止。

其實富里教會禮拜堂也真的是充滿古色古香,不僅成為旅遊拍照必經之地, 打卡的熱點,也因為旅遊業以此為旅遊參觀特點,成為他人眼中的經濟利益來源, 這雖不是教會所想要的,卻也無法對社會長久以來的反應做出任何的著力,這次 的舉報在列管一年並且經過數次文件審閱後,有驚無險地安全度過,教會在 2022 年重新啟動重建計畫,在剛要與建築公司商討時,文化局又因為再次的舉報,又 一次地來拜訪富里教會,於是暫時列管不准任何修繕動作的命令再次降臨。

面對社會與情的壓力,以及教會信徒對禮拜堂的情感,最終小會決定由重建變更為整建,讓禮拜堂維持原有的樣貌,但是整體形象卻有大幅的變動,正如我在文化局歷史建物審核答辯文件中所說,「禮拜堂是因為應映人在信仰上的需求而產生的外在物體,絕對不是用建築去框架人類的文化表現,過去是如此,未來也將是這樣,富里禮拜堂在過去因為地震倒塌後,歷經重建、整修、有其不可磨滅的信仰精神象徵,但是,若因為在歷史過程中,人對於文化見解上的不同,法規上的種種限制,卻疏忽了本地在信仰上的需求,實在是一件本末倒置的事,僅僅因為要維持外貌的老舊,卻將教會信仰的反省與對將來未知歷史的發展加以限制,則失去了信仰宗教的自由,失去了在憲法上保障宗教自由上的意義,所以教會禮拜堂必須因著信仰自由,也在建築物上的表現來顯現出信仰的多元與尊

重。

並且我在最後寫到,如果本會的修繕脫離了信仰的反省,離棄了從上帝所來的感念與回應,只是照著過去的藍圖來修繕,那麼這樣的修繕就只是外表,就完全失去人的內在對信仰上的追求與盼望。感謝上帝的恩典,這個第二次的舉報,再次經過一年的審核,同樣沒有成功,教會的禮拜堂依然掌握在上帝大能的手中。

尼希米的重建計畫,也不盡然都是完全順利,在其中不但經歷周遭其他民族的嘲諷以及攻擊,更是有人上報政府說,有猶太人修建城牆就是要準備反叛,並且也在暗中搶劫這些建築物資,讓猶太人不得不帶著刀、槍、盾牌,在修建城牆時候,還要警戒敵人的來襲,並且還要面對在百姓當中,對重建的信心不足,以及怠惰不想做,想要自我放棄的心境,尼希米更要重新激動百姓,鼓勵百姓要堅守對上帝的敬拜,放下手邊的工作,持守安息日,尼希米常常面對這些難題,所幸今日聖經經文第18節這樣寫到:「上帝怎樣與我同在,幫助了我!」他有信心,因為上帝幫助了他,也要幫助整個猶太人重新在耶路撒冷堅強站立起來。哈利路亞,沒有上帝的幫助,尼希米無法成就任何事,就連一顆石頭也無法放回城牆上面,更無法完成整個耶路撒冷城重建的事工。

我在富里教會的服事邁入第 15 個年頭,面對教會在資源上的匱乏,會友在年齡上的老化,教會的凋零,時常的讓我不禁要問,我還能夠在這裡持續多久呢?我常常在禱告中,求主紀念這間以耶穌的名立約建造的教會,即使在經濟上的不足,人才上的缺乏,種種的限制上,求主親自為我們開路,讓我們也能夠重新獲得在信心上的堅固,讓這地重新為主發光發熱。但是,主啊!我知道,祢有祢自己的時間,並不是我這般庸俗之人所能夠理解的,即使是大衛想要建立聖殿,主祢也未曾應允,但是懇求祢,不要離開這地,即使我現在是大衛的這個角色,也要盡可能為聖殿聚集應有的材料,如果主用我像所羅門,也當努力完成這個建設,只為讓祢的名,重新在這地被眾人所知。

上帝的恩典是奇妙的,富里教會終於能夠開始整建的事工,從簽約設計到 開工,一步一步將過去的危險因素一 一排除,讓整個建築顯明,在過去上帝是 怎樣保守帶領這地,雖然屋頂裂開,鋼筋裸露,施工未按圖進行,但是上帝卻用 大能的手,託住這間禮拜堂,平安度過 70 個年頭,過去我們曾想過帶著安全帽 在裡面禮拜敬拜,最終,上帝還是讓大家平安在這裡出入。

我們整建的計畫趕不上變化,從疫情的發生,物價上漲波動,戰爭的因素,讓我們現實上,要面對實際發生的工程款項,超出原本計畫的金額,甚至在這幾年,教會的經常費不夠,還必須先從建築經費裡面撥款補齊,然後再盼望,隔年有夠多的奉獻撥還回去,所以外面有人說,不如申請歷史建物認定,這樣一來不但有政府能在修建經費上有補助,也能夠讓教會的經濟壓力減輕。這是一條抉擇之路,聖經耶穌時代的希律王,本身不是猶太人出身,卻自詡是猶太人,出資擴建耶路撒冷第二聖殿,讓聖殿的華美在當時成為耶路撒冷的特色建築,但是耶穌卻也對聖殿做出預言,它的每一顆石頭在將來都不會留在它原來的位置上面。

這也是一種在信仰上的反省,因為吃人嘴軟,拿人手短,如果在信仰上參 雜了太多不純的因素在裡面,到最後,建築不是為了上帝的榮耀,反而很容易變 成人去彰顯自己本身的能力,反而失去了對上帝的倚靠。

求主憐憫,也看顧富里教會在建築過程上面許多的匱乏,在富里過去的歷史中,我們看見上帝你親自的作為,我們人在其中,只能順服旨意也盼望在歷史中再次經歷上帝祢的大能。

究竟是時代造就人類,還是人類造就時代呢?尼西米的故事很清楚的說明, 兩者都不是,唯有人順服在上帝的引導中,才能彰顯上帝的榮耀,成為造就時代的力量,並且要更在時代中發現上帝奇妙的作為,才能做出,回應上帝恩典的行動,讓我們一起,在現今這個時代中,發現上帝的道路,並且讓這條路,成為我們的動力來源,讓我們一同成為時代中的信仰反省,一同見證上帝,榮耀上帝!

問題1:在這個變動的時代中,你自己本身是如何感受上帝的同在,領受上帝的 引導,並且順服上帝對你生命的指引,你會如何見證上帝的恩典。

問題 2: 生命中的阻擋與困難無處不在,有時甚至讓人停滯不前,似乎無路可進, 有可能是在工作上的,健康上的,也有可能是親人關係上的,當這樣的 阻擋出現時,你會如何處理?